

kostel pronajali pro účel ode všech členů, neb sami tam školu chtěli mít. Těži podotýkáme, že p. A. Jellinek sám se ni letos zaslžil, že kostel bude rentovat školnímu distriktu zdarma.

Henry Hoffman, kněz, Simon Hollinger, direktor.

Honolulu, 28. června, 1894. — Malomocenství na Ostrovech Havajských. Malomocenství na Ostrovech Havajských jest kletba obyvatelstva a píná 1000 osob trpí touto nemocí, což jest strašný počet, porovnávaje s obyvatelstvem. Původci obyvatelů tvrdí, že nemoc ta přinesena sem byla Čiňany. Ačkoliv většina osob nemocí touto nakažena sestává z domorodců (Kanaků), všechny národnosti jsou zastoupeny mezi nimi se nálesá 20 bělochů. První známou malomocenství jest otok obličejů a všeho celého těla a krátce potom známky, podobné neštovicím se jest po celém těle. Obvyčasně to vezme několik roků než osoba postižená nemocí touto dotrpt. Člověk ochne a hnije a od po údu mu odpadává aniž by to cítil. Jakmile malomocenství se objeví, osoba ta jest odloučena od celého světa a odvážena na osamělý ostrov Mokolai, kam nikdo není přípustěn a nemocní jsou přinejmeně hlídáni. Cizinci mohou se přiblížit v činu k městu. Obraz, který se jim však zjevuje jest strašný. Velmi zřídka viděti osobu, která má všechny údy. Zde zrakům vašim objevuje se stálec, který má pouze jednu ruku, tamto mladá žena, kteráž ucho bylo touto nemocí užráno, atd. Malomocení jsou ošetřováni a krměni na státní útraty a z části pěstují pole a zahrady, kteréž jim poskytuji ovoce. Malomocení na těchto ostrovech mají dovoleno se ženiti a vdávati a co nejdřívejší, děti jejich zřídka jsou stříženy nemocí touto, ačkoliv obcují s nimi stále, bydlíce s nimi časem až do jejich smrti. Malomocenství v posledních letech nejvíce se tak zhusta jako dřívě a já doufám, že nemoc ta docela vyhyně, což by bylo velké dobro pro celé obyvatelstvo.

F. J. Hájek

Western Normal College, Lincoln, Neb., 14. června 1894. — Naše česká třída se drží velmi dobře tento rok, doufám, že bude hluboko zakořeněna na přítíž rok. V loni zde byl pan S. L. Kostoryz sám z Čechů a letos jich zde bylo asi 25 a doufám, že jich zde bude tolik na přítíž rok ateb více. Naše česká třída se schází dvakrát týdně v této lhůtě a při tom ještě se scházíme společně jednou neb dvakrát týdně a máme velkého rozpravy a rozbíráme otázky. Někdy, když jest hezky na večer, sejdeme se a jíme na procházku a hovoříme cestou. Potom zas se sami studenti sejdeme jednou týdně, to si vezme jeden třídu na starost a když se nějaká otázka nahodí, každý dá svůj náhled a potom se přednáší básně, neb řeční atd. V neděli obvyčejně se sejdeme a jdeme na procházku do háje. Těži jsme si dali každý vzít podobiznu a sestavíme z nich jeden velký obraz, který necháme zde k upomínce. Že česká třída dala do knihovny výtisk Vickersových dějin, to již víte. Teď nám brzy nastanou prázdniny, kteréž budou snad trvat asi měsíc. Všichni rozejdeme se k domovům navštívit rodiče a všechny svoje známé, ale než se rozejdeme, musí se ještě ta česká ruka stisknout na rozloučenou. Rozejdeme se a třeba se někteří nikdy více nevidíme, ale nezapomeneme na naši českou třídu, která byla první založena ve Western Normal College. Na zdar!

E. J. Motis.

Lynch, Neb., 14. července, 1894. — Utěná redakce Pok. Západu. — Jak se dočítám, panuje ve velké části Nebrasky veliké sucho. Tak též u nás v Boyd County jest. Nám od konce dubna, mimo nějaké

rosy, takměř ani nepřelo, tak že máme zde mnohá veliká kosa kukulice zničené. Oves na mnoze uchí docela, jakož i pšenice, kteréž si však přece stojí o něco lépe, neb vydá asi pooboví průměrně úrody. Neříká-li do třídno děř, budou korny ne-li všechny, toť aspoň raně úplně zničené, tak že to vyhlíží již teď velmi smutně, neboť ani seno není, ani desátý farmer nena- dělá sena pro svou spotřebu. Práce vyhlíží jako v listopadu, se- leniny má jen ten, kdo máše hojně zalévat. Loni byla úroda slabá, letos, jak to vyhlíží nebo- de žádná. To ještě scházelo k těm stibovaným demokratickým zlatým časům! K tomu že všem byla stávka horníků, teď zase veliká stávka na dráždách, obcho- dníci nemají skoro již co prodávat. Krajíně v okolí Lynch pozor! Chiceno založit spváček spolek, pročel svem všechny milovky spvá- ku k valně schůzi, kteréž odbývati se bude dne 5. srpna v Lynch, v síni bratří Šedivých. Ještě jed- nou zveme všechny ženaté i svob- bodné, abychom si mohli v těch špatných poměrech aspoň zaspí- vati a se pobavit. Již ku předu volám Na zdar!

Antonín Bařta a Anton Rychtářk.

Plainville, Kas. — Ct. redakce Premii Album jsem v pořádku ob- držel. Poměry máme zde velmi neutěšené. Loňský rok jsme obili ani nesekali, neboť nám suchem ani nevzešlo; letos je podobně. V našem county ukazovalo, že dá pšenice nejméč 30 bušů po akru, však když začala matet, uschla na pořád, tak že zas ani neseckem; někteří dostanou sotva semeno a někteří doři-ta nic. Kdybychom někteří neměli staré pšenice, tak bychom musili jít. Ale kam? Sužují se v tom suchém Kansasu již od roku 1880, ale konečně přece jsem zde raději, než ve staré vlasti pod vládou rakouskou. Jen kdybychom tu měli pivo jako u vás. Ale ta prohibice nás tu moc sužuje. Máme-li chut na ten boží dárek, musíme si ho objed- nat z vašeho státu, kde nás stojí soudek \$2.25, od dovozu musíme dát expresní společnosti \$1.00 a tak máme akorát jedno napití asi za deset centů. To je ta zlatá svoboda! Minulý týden jsem byl v městě a začel jsem do lékárny koupit si za 25 centů kořalky. Lékárník bez předpisu lékařského nechtěl prodat. Šel jsem do dru- hé, tam na mně koukal a snad si myslel, že jsem nějaký od té C xey-ho armády, ale když vi- děl, že jsem na to starý, že oyeh C xeymu nestačil, ptal se mně kde mám poštu, jak se jmenuji, jak jsem starý, kolik mám dětí a kdo ví co ještě všechno. Pak teprvé šel a přinesl co jsem žá- dal, jako za deset centů Hoffman- ských kapek. Taková je osobní svoboda v Kansas. Pomozte nám trochu ve Vašem ctěném listu tu prohibici trochu šlehat.

S krajanským pozdravem, Váš, F. J.

Chicago Ill, dne 12. července '94. Ctěná redakce! — Šťastně jsme opět přežili jeden obav plný týden. Situ- ace se ode dne ku dni lepš, alespoň vlaky jezdí pravidelněji než minulý týden. Jatky, jakož i tratě různých dráh, poskytují smutný pohled, kam lidé vášně se dají strhnouti. Jsou to trosky tu a tam poděl tratí rozháze- né, spálené vozy a stanice—vytrhané výhybky, jez výmluvně nám na mysli přivádějí, jak lid umí vládnout když vášně se v něm rozpoutají.

Byl to snad jeden z málo dobrých skutků nynějšího presidenta, že pro- zřavostí svou puzen předvídal, co za následky by bylo mělo, kdyby byl město jen ještě jeden týden bez vojska byl zůstavil.

Proto jsou nešťastné ptky někte- rých přemřštených, kteří blaho mě- sta jakým jest Chicago by dali na pospas chase tak vášní spité jen

proto, že hlava města neměla sama tolik náhledu, že sama s ní nic ne- svade. Je to asi mravně vaato poli- ček jak panu mayorovi, tak panu guvernérovi—škoda že poslední kdy- by nevím co učinil už se více svědomit nemělo—to oš učinil—propuštěním anaro letě.

Stávka všeobecná již jaksi zmír- ná, jest-li to a tam nějaký tíde dělní- ků vystupuje z práce, působie tím asi nenáze jistým odvětvím práce — k ně něleží. Ten před sobotou minulou předpovídaný stráž se ne- dostavil a příčiny jsou na snadě. Měloť dělnictvo dosti břídy v těch posledních dvanácti měsících i bez stávek, léto pomalu upyne, nastane zima, úspor bude pomalu, natč je- ště stávkovat. Sami agitiátoři, jako Gompers neodporují stávku. Rov- něž tak Rytří Práce neuznali za dobré zahájit všeobecnou stávku. K tomu ještě příznivě přijetí vyslan- ce stávkáři v Pullman a A. R. U. pana J. W. Hayes-a prezidentem napomá- há rozkvášené mysle dělníků přivá- sti ku náhledu, že se i bez stávky spory mezi dělníky a zaměstnavate- li dají urovnat. Pozoruhodný je to, že ženy a děti v tak velikém počtu se podíleli při těch výtrže- stech a že s málo výminkami zabítí a ranění ani stávkáři nebyli.

Že i nám kousek té zasloužené ostudy z posledních všeček se dosta- lo v listech anglických se nedá upřít. Že byly by zaslouženy ony dávky veřejného mínění, opodstatňují ma- lým důkazem jichž by se dalo napsat na tisíce. Pro příklad stýž tento: Český kapitán, když povolán s četou policistů ku zjednaní pořádku na tratě dráhy C. B. & Q. — požádal jistou ženu derouč se s děckem ná- silně na trať k vozům železničním jež byly zapáleny, slovy: "Matko uklidte se odtud s Vašim dítětem!" Odpověď její byla: "Co je Vám po tom Vy troubo." Teprve když jí prohodil že jí dá naložit na vůz, s klením se vzdálila. Nevím právě ku kterému sboru panyšky Marie nále- ží,—ale to jsou přímé následky těch štvanic jistých ovícených časopisů z dob neotovic.

Jak se ten náš zdejší tisk v té pobnuté době zachoval podléhá ve- škeré kritice. Na jedné straně při- nášel v překladu vyzvání a provola- ní úradní, na druhé straně dával průchod neborázné radosti nad tím, že veškerá země trpí nezbedností některých neurvalců,—jichž většina se stávkáři va mnoze neměli nic spole- čného. Zde jest velké pole působ- nosti pro Národní výbor. Ty indi- gnační schůze a resoluce jsou dobré ku zapalování fajfky. — Anglické přísloví: "One ounce of prevention is worth a pound of cure" — by se mělo i u našich národních spolků vstoupovat—neb co jsou platny Vic- kersovi Dějiny, když neujde půl roku, aby o nás časopisy nemusely psát, že jsme Vandalové a horší něk- dy těchto. Proto dokud náš lid ne- bude poučován alespoň o hlavních povinnostech člověka a občana, ne- můžeme se nadíti, že ná- Amerikáné budou jinak posuzovat. Dle skutků našich budeme souzeni a ne dle toho co naši předkové vykonali. —

Doufejme, že se ta bouře přežene bez dalších pohrom. Budeme mít o čem rokovat při budoucích volbách. Snad se povede příštímu kongresu udělat zákon, kterým by se přešlo opakování se podobných katastrof. Bylo těch různých kalamit zde po- slední dobou trochu mnoho.

Spor povetaly z toho, že president vyslal spolkové vojsko do státu Il- linois, nebyv o tuto pomoc žádán ani guvernérem ani mayorem města, zajímá nyní více naše časopisy, než smutné následky jež mohly vzejtí pro Chicago, kdyby toho byl neu- činil.

Jest sice pravda že guvernér o pomoc presidenta nežádal — ale též jest pravdou, že dokud jsme měli

jeu policii za obránce, že si lid dě- lal co chtějí, jako by všeho stráž- čí bezpečnosti nebylo.

Poválil-li se, že na město rozměru tak rozsáhlého jako je Chicago, kde přes 30 dráh ústi, bylo v té době největšího nespěšlého kolom kolem 1500 výpomocných maršálů a poli- cestů, — tu není třeba dalšího vy- světlování, proč president sem poslal posilu. Jako se všechno pchěje, tak se i ty tlachy lidem sprotíval a za krátký čas budeme říkat: "To bylo o té velké stávce železniční," — jako jsme vyklidí slyšati: "To bylo před chiesgským ohněm," aneb "za doby cholery." —

Je to zase jeden mezník v historii Chicago. — Svět se stále točtí dále na své poui vesměrem. Aífa.

NEBRASKA.

— V Red Willow Creek, blže Indianola utonul mladík Charles Burke při lovení ryb.

— Dr. Habenicht hodlá se nyní usaditi znovu ve Schuyler. Chybou je, že je velký neposed.

— V rybníce v městském parku v David City utonul mladík jménem Philip Darling při koupání.

— V roce Little Nemaha u Sya- cuse utonula 17letá Clara Domanová při lovu ryb s bratrem svým.

— V Bohemia precinct v Saund- ers Co. vyhořela v pondělí m. t. ma- štál a sřpka p. C. A. Killiana.

— Mezi Chalco a Gretna spadl v sobotu s vlaku A. Gerdes s Hilidreth a poranil se nebezpečně na hlavě.

— Ve Schuyler poraněn byl v o- bličejí synek p. Ad. Dvořák zalét- lým mlčem tak, že musel mu lékař rány sešřvati.

— Pánové Jan Zvoniček a Jos. Aksamit převzali mlýn pu p. Harvey ve Wilber, Neb., a jsou hotovi za- sobovat obchoďníky nejlepší moukou. Mletí pro rolníky se věnuje zvláštní pozornost. Tím2

— Jak vysvětá z Přftele Lidu, je zásadou populistické strany Pokrok Západu. Aspoň mu věnuje všechnu svou pozornost.

— Republikánská okresní kon- vence v Colfax Co. bude se odbývati ve Schuyler dne 4. srpna; kaukusy dne 28. července.

— Mlynář Tangeman v Talmadge udělal nedavno úpadek a z toho mi- nul se na rozumu a konečně přerzal si ve ševrtek krk břitvou.

— V Saunders Co. svolána jest republikánská kon ence ku dni 9. srpna. Volby zástupců do této ob- bývaj se v sobotu dne 4. srpna.

— Blže Gardy uhodil blesk ve středu do vozu J. W. Westa, cestou domů jedoucího a jeho omračiv, usmrtil manželku a jednoho koně.

— V okolí Red Cloud seznali, že roste tam hojně ruského bodláku a okresní supervisoři nařídili cestářům pilně lubout tohoto plevele.

— U Beemer zapletlo se čtyřleté děvčátko Henry Ludviga šatíčkami na tyč, ženoucí mlátčí stroj a bylo k smrti utlučeno, než byl stroj za- staven.

— Ve Fremont spáčil se kůň s mladíkem Richardsem a vrazil do příjždějího vlaku, při čemž mlá- dík smrtelně se poranil a následkem toho zemřel.

— Při stavbě sirotčince v York spadl s lešení minulý ševrtek kon- traktor Meehan a jeho dělník Peter- son z výšky 55 stop. Meehan byl na místě zabit a Peterson smrtelně ra- něn.

— Minulý týden inkorporována byla společnost, která prý má za účel postaviti dráhu z Duluth, Minn. přes Minnesotu, Nebrasku, Kansas, Oklahomu a Texas až ku zálivu me- xickému. Kapitál svůj uvádí na 1 milion, za který asi mnoho nepo- staví.

— Město Crete má velmi o- něho lékaře v osobě dra. J. J. ga, který si za pobytu svého velmi dobrého jména získal. Sám nyní sděluje, bude tento syn k nálezení v lékařské p. ř. dříti kalifodenně od 11 do 12 dopoledne a od 3 do 4 odpoled- ne. — Pan J. F. Praj, chvalně- poštmiatr a obchoďník se emf- zbořím v Morse Bluffs, zařtí právě polířářel jednatelství, a několik těch nejlepších a nej- štích společností, jež nyní zastí Pan Praj jest starim a skou obchoďníkem a proto se naší každý s důvěrou obrátit. Dón- le mu krajané i v tomto obora- přřžeň věnojí.

— V Tobias zemřel v sobot- přetím zápasu český mladík P Chalopa. Posmrtní obhlídkaou- no, že smrt způsobena ochr- srdce, což příčinám namahání zápasu způsobeno bylo. Pohřb- býván v neděli a byl jediným vě- štáček, v okresu kdy odbývaj

— O smrti Josefa Pelikána v- vid City sděluje se nám násled- Josef Pelikán zahynul přiřtí dobytka buď neopatrností, anč- řřastnou náhodou. Padnul to- kotle s vatíř vodou. Byl vý- jíž na polouvášený a všechno o- ňí a pomoc byly marnými i u nesmřtných bolestech po 16- ním trápení. Pánové Sudík- je zasluhují všechnu úctu a- moc, kterou poskytli ubohé a jeřt 6 sirotkům. Zemřelý by 38 roků a rodem byl se Zbraslav Moravě. Pohřeb odbýván by 16. července.

— Minule učinili jsme zmi- dobytka ukradeném z pastvie R. P. Browna blže Dodge, kterým byl též dobytek kraje Hanzia. Dodávame ku zpřá- řest pacholků Brownových, Mu W. Ogan, R. Ludvig, M. Oga- cob Ludvig a J. L. Wheeler- bylo pod záruky \$300 až \$70- vinu v loupeži té. Jak vyrozu- me, nevyneš jim lup nic jinéh- žalobu, neboť peníze za dobytek- daný zřřeně, byly v čas zabř-

Válka mezi Čínou a Japo- pro spor o protektorát nad- očekává se v Londýně každým- mžíkem. Japonské vojsko st- v značné síle v hlavním městě- ském. Čína vyslala tam teď r- vojsko své. "Pall Mall Gaz- obdržela telegram ze Šangh- něhož válka mezi Čínou a J- skem jest neodvratná.

Adresář

spolků Česko-Slovanské Dolnické- Jednoty pro severzopadání sta- Minnesota, Iowa, Wisconsin, Nebraska a obě Dakoty.

Hlavní Jednota v Montgomery, M- odbývá své schůze každou štvrtou nedě- měsic. Velkopředseda. Fr. Miza. —Velk- ník: F. V. Staněk. — Velkoředitel: F. K. — Velkopokladník: Tomáš Havel.

Číslo I. v Montgomery, Minn- odbývá své schůze každou štvrtou nedě- Předseda: Jos. Nestal. — Tajmník: V. v Lexington. — Účetník: Jan Novotný, mery, Minn.

Číslo III. v St. Paul, Minn- odbývá své schůze každou třetí středu v Předseda: Josef Šima, tajemník: Tomá- 702 Manhattan Bldg., St. Paul, Minn., Václav Vondra.

Číslo IV v Minneapolis odbývá své schůze každou třetí nedě- Předseda Karel Hájek, tajemník: Josef 60 Mill Str., účetník Frant. Pechouček, ulice S. K.

Číslo V. v Nové Praze, Minn- odbývá své schůze první nedě- Předseda Frant. Suchomeł, tajem- Novotný, účetník Jan Jelínek, Nová Minn.

Cis. VI. v Hayward, Minn- odbývá své schůze první nedě- Předseda: Vojtěch Pačovský; tajemník: Frant- šek, Hayward, Minn., účetník: Fr. Bařka- kládník: Karel Fufnar.

I. Českoslov. spol. v Denver, Colo- odbývá své schůze každou druhou štvrtou at- měsic v místnosti p. J. Nigra, 1145 ul. F. Levy, tajemník, š. 599 Market a Jan Heřek, knihovník, 1208 Arnee ul.